ALLEGATO: integrazione testo confronto.

PERSONALE ATA
[bookmark: _Toc499919215][bookmark: _Toc531710740]Art. 8 - Orario di servizio

g. nel caso di orario di servizio che benefici del regime part time, si concederà il giorno libero richiesto dal dipendente, salva la funzionalità del servizio.
         In caso di concorrenza con altri lavoratori, si osserveranno , per il personale titolare in Istituto,  i 	seguenti criteri:
· avvicendamento annuale
· priorità della posizione in graduatoria d'Istituto
[bookmark: _Toc531710742][bookmark: _Toc499919225]Art. 10 – Ferie e permessi

h. Nel rispetto del dettato Aran, Orientamenti applicativi RAL_1710 , qualora dal conteggio delle ferie maturate il risultato sia un numero con decimali, si arrontonderà alla cifra inferiore se la prima cifra decimale è 0,50 o inferiore, ed alla cifra superiore se la cifra decimale è 0,51 o superiore. 
[bookmark: _GoBack]In analogia, le festività soppresse definite dalle disposizioni contrattuali come “giornate di riposo da fruire nell'anno solare ai sensi ed alle condizioni previste dalla legge n. 937/1977”, assimilandole sostanzialmente alle ferie, si procederà analogamente alle ferie (Cass. Ord. n. 451 del 10/01/2019 che equipara le quattro giornate di riposo per le festività soppresse di cui alla L. n. 937/1977 e le ferie) 

